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Niederschrift

Gremium: Arbeitskreis Sonderausschuss Uetersen -Fusion Uetersen-
Tornesch- und Hauptausschuss Tornesch 

Sitzungsnummer: ToUe 11/02 Sitzungsdatum: 06.12.2011
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 21:20 Uhr
Sitzungsraum:  Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesenheit:

 Anwesende Mitglieder

 Sitzungsleitung

Herr Werner, Gunnar - FDP Ausschussvorsitzender

 Gremienmitglieder

Frau Fischer-Neumann, Verena - SPD Ausschussmitglied
Herr Früchtenicht, Ingo - SPD Ausschussmitglied
Herr Hatje, Arnold - CDU Ausschussmitglied
Herr Lichte, Horst - SPD Ausschussmitglied
Herr Nellissen, Gerd - B90/GRÜNE Ausschussmitglied
Herr Quast, Andreas - CDU Ausschussmitglied
Herr Radon, Christopher - CDU Ausschussmitglied
Herr Rahn, Helmut - B90/GRÜNE Ausschussmitglied

 Teilnehmer Kraft Amt

Herr Krügel, Roland - Bgm. Tornesch Mitglied ohne Stimmrecht

 Verwaltung

Frau Ries, Inga - Verwaltung Büroleiterin
Frau Delva, Stefanie - Verwaltung Verwaltungsmitarbeiterin
Frau Ellerbrock, Vera - Verwaltung Protokollführerin

 Gäste

Frau Baumann, Heike, Bürgervorsteherin der 
Stadt Uetersen - SPD Uetersen

Gast

Herr Bergmann, Adolf, Vorsitzender des 
Sonderausschusses Fusion 
"Uetersen/Tornesch" - CDU Uetersen

Gast

Herr Feuerschütz, Kai - CDU Uetersen Gast
Herr Häder, Henrik - BfB Uetersen Gast
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Herr Radau, Bernd - FDP Uetersen Gast
Herr Schipler, Dieter - SPD Uetersen Gast
Herr Seidler, Klaus - BfB Uetersen Gast
Herr Stief, Andreas - CDU Uetersen Gast
Herr Struve, Ingo - SPD Uetersen Gast
Herr Vogt, Erhard - SPD Uetersen Gast Vertretung für: Frau 

Heinrich, Anne-
Christin

Frau Greve, Christiane, 
Gleichstellungsbeauftragte Uetersen - 
Verwaltung Uetersen

Gast

Frau Hansen, Andrea - Bgm. Uetersen Gast
Herr König, Rolf - SPD Gast
Frau Voß, Bärbel, Büroleitende Beamtin der 
Stadt Uetersen - Verwaltung Uetersen

Gast

 

Frau Köllner, Angela
Herr Tscheuschner, Klaus
Frau Prof. Dr. Welpe, Ingelore

 Entschuldigte Mitglieder

 Gäste

Frau Heinrich, Anne-Christin - SPD Uetersen Gast entschuldigt

 

Herr Werner, Sven - Verwaltung Uetersen Gast abwesend
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit  
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde  
3 Kinder- und Jugendfragestunde  
4 Abfassung der Niederschrift vom 06.10.2011  
5 Anfragen von Ausschussmitgliedern gemäß den Geschäftsordnungen  

6 Vorstellung der möglichen Gutachter/Moderatoren für den 
Fusionsprozess  

6.1 Fa. Rambøll Management Consulting, Frau Köllner  
6.2 Frau Prof. Dr. Ingelore Welpe, Psychologin und Anthropologin  
6.3 Herr Klaus Tscheuschner, Oberbürgermeister a.D.  
7 Terminierung der nächsten Sitzung  

Nicht-öffentlicher Teil

8 Beratung über das weitere Vorgehen, ggfs. Entscheidung über eine 
Auftragsvergab e  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Herr Werner eröffnet die Hauptausschusssitzung der Stadt Tornesch und stellt die form- und 
fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Herr Bergmann eröffnet im 
Anschluss die Sitzung des Sonderausschusses Fusion Uetersen/Tornesch der Stadt 
Uetersen und stellt ebenfalls die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. Herr Lichte bemängelt, dass die Vorstellung der drei möglichen Gutachter/Moderatoren 
im nicht-öffentlichen Teil der Sitzung behandelt werden soll. Dadurch sei die Transparenz für 
die Öffentlichkeit keineswegs gewährleistet. Aus diesem Grund stellt  die SPD-Fraktion 
Tornesch folgenden Antrag:

„Die SPD-Fraktion Tornesch stellt den Antrag, die TOP 6.1, 6.2, 6.3 öffentlich zu beraten“
Herr Schipler fragt an, wer für die Erstellung der Tagesordnung verantwortlich ist. Herr 
Werner erklärt, dass diese in Zusammenarbeit mit dem Vorsitzenden und der Verwaltung  
erstellt wurde. 
Frau Ries schlägt vor die TOP 6.1, 6.2 und 6.3 ohne Preisangaben öffentlich zu beraten. Die 
Kosten sollten dann im Anschluss zusammen mit TOP 7 nicht-öffentlich beraten werden. 
Herr Rahn und Herr Struve machen daher den Vorschlag, TOP 7 am Schluss der Sitzung 
nicht-öffentlich zu beraten. Herr Bergmann und Herr Radon schließen sich diesem Vorschlag 
an und betonen, dass heute keine Entscheidung über eine Auftragsvergabe fallen wird. Vorab 
wird diese Thematik in den Fraktionen beraten werden. Über folgenden Antrag kommt es zur 
Abstimmung.
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 „ Die TOP 6.1, 6.2. und 6.3 werden ohne Kostenbenennung in öffentlicher Sitzung 
behandelt. Über TOP 7 wird zusammen mit den Preisangaben der drei Kandidaten am 
Ende der Sitzung nicht-öffentlich beraten.“

Abstimmungsergebnis der Stadt Uetersen:

Abstimmungsergebnis:
10 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Abstimmungsergebnis der Stadt Tornesch:

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
Danach wird über die gesamte Tagesordnung abgestimmt.

Abstimmungsergebnis der Stadt Uetersen:
Abstimmungsergebnis:
10 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Seitens der Einwohnerinnen und Einwohner werden keine Fragen an den Ausschuss gestellt.

TOP 3 Kinder- und Jugendfragestunde

Es werden keine Fragen an den Ausschuss gestellt.

TOP 4 Abfassung der Niederschrift vom 06.10.2011

Beratungsverlauf:

Herr Struve möchte eine Formulierung im Protokoll Uetersen vom 06.10.2011 zu TOP 6 
geändert haben. Er bezieht sich auf TOP 6, vorletzter Absatz, Satz 3. Er hat nicht gesagt, 
dass der Ausgang des Bürgerentscheids unerheblich ist, sondern dass das Ergebnis des 
Votums der Ratsversammlung dafür unerheblich ist und auf jeden Fall ein Bürgerentscheid 
durchgeführt werden soll. Des Weiteren bittet Herr Seidler bei TOP 7 um eine Änderung der 
10 Nein-Stimmen in 10 Ja-Stimmen.
Die Anwesenden erklären sich mit der Änderung einverstanden. 
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TOP 5 Anfragen von Ausschussmitgliedern gemäß den Geschäftsordnungen

Seitens der Ausschussmitglieder werden keine Fragen gestellt.

TOP 6 Vorstellung der möglichen Gutachter/Moderatoren für den 
Fusionsprozess

TOP 6.1 Fa. Rambøll Management Consulting, Frau Köllner

Herr Werner begrüßt Frau Köllner und macht sie darauf aufmerksam, dass sie ihre 
Präsentation ohne Kostendarstellung durchführen soll. Die Kosten möge sie bitte später 
benennen. Sie erklärt, dass sie im Anschluss an die Präsentation ein Hand-Out an die 
Ausschussmitglieder verteilen wird, auf dem die Kosten ersichtlich sind. Danach stellt sie ihre 
Präsentation vor (siehe Anlage).

Nach der Vorstellung fragt Frau Fischer-Neumann, wie neutral so ein Gutachten erstellt 
werden kann. Frau Köllner entgegnet, dass alle positiven und negativen Aspekte einer Fusion 
und deren Folgen aufgezeigt werden. Herr Schipler möchte wissen, ob ihre Firma bereits 
Fusionsprozesse begleitet hat. Frau Köllner berichtet, dass ihr Unternehmen diesbezüglich 
bereits Krankenhäuser, Genossenschaften und auch Kommunen beraten habe und erklärt, 
dass Fusionspläne häufig an den negativen Bürgerentscheiden scheitern.
Herr Stief fragt, ob der Zeitrahmen wirklich realistisch ist. Frau Köllner bejaht dies, sofern man 
sich nur auf die großen Fragen, wie z.B. Finanzen, Verkehr, IT, Personal etc. konzentriert. 
Herrn Rahn möchte wissen, ob das Berater-Team bei Bedarf beliebig erweitert werden kann. 
Frau Köllner erklärt, dass dies beim Gutachterprozess durchaus machbar ist, bei der 
Begleitung des Fusionsprozesses rät sie aber zur Kontinuität.
Nachdem keine Fragen mehr an Frau Köllner gestellt werden, bedankt sich Herr Werner im 
Namen der Ausschussmitglieder für ihre informative Präsentation.

TOP 6.2 Frau Prof. Dr. Ingelore Welpe, Psychologin und Anthropologin

Herr Werner begrüßt Frau Welpe und bittet sie ebenfalls darum, bei ihrer Präsentation keine 
Kosten zu benennen. Nach der Präsentation (siehe Anlage) fragt Frau Fischer-Neumann, ob 
Frau Welpe auch ein Gutachten erstellen kann. Frau Welpe verneint dies. Sie könnte den 
Fusionsprozess lediglich als Moderatorin begleiten. Herr Werner bedankt sich im Namen der 
Ausschussmitglieder für ihren Vortrag.

TOP 6.3 Herr Klaus Tscheuschner, Oberbürgermeister a.D.

Herr Werner begrüßt Herrn Tscheuschner und bittet auch ihn bei seinem Vortrag auf die 
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Kostenfrage nicht einzugehen. Herr Tscheuschner stellt sich vor und beginnt mit seiner 
Präsentation (siehe Anlage). Nach dem Vortrag fragt Frau Fischer-Neumann, ob für ihn der 
Auftrag nach der Gutachten-Erstellung beendet sei. Herr Tscheuschner entgegnet, dass er 
den Fusionsprozess auf Wunsch auch weiter begleiten wird. Herr Stief fragt, ob er eine 
Abschlussempfehlung geben wird. Herr Tscheuschner betont, dass er keine Patentlösung 
anbieten kann. Er wird die Vor- und Nachteile einer Fusion und die daraus resultierenden 
Auswirkungen aufzeigen. Herr Bergmann fragt, ob Herr Tscheuchner neben der Erstellung 
des Gutachtens auch die Moderation übernehmen wird. Herr Tscheuschner verneint dies. Im 
Zweifel muss er sein Gutachten verteidigen und das schließt eine Moderation aus. Herr Lichte 
merkt an, dass viele Fakten bei einem Gutachten durchaus nachzuvollziehen sind, aber 
einige Feststellungen sicherlich auch Interpretationssache sind und bittet Herrn Tscheuschner 
um eine entsprechende Stellungnahme. Dieser betont, dass das Sammeln von Fakten und 
Zahlen nicht allein zur Beurteilung ausreichen wird, sondern auch die Wünsche und Sorgen 
der Bürgerinnen und Bürger mit einzubeziehen sind. Die Menschen interessieren sich 
hauptsächlich für den neuen Städtenamen,  für eventuelle Umbenennungen von Straßen 
oder für die Frage, ob man sich ummelden muss. Herr Seidler möchte wissen, ob die 
Gutachten-Erstellung wirklich in 3-6 Monaten zu schaffen ist. Herr Tscheuschner erklärt, dass 
er in diesem Fall die Verwaltungen stark einbinden muss und sich auf die wichtigsten Punkte 
konzentrieren wird. Herr Werner bedankt sich im Namen des Ausschusses bei Herrn 
Tscheuschner für seine Präsentation. 

TOP 7 Terminierung der nächsten Sitzung

Die nächste Sitzung des Arbeitskreises wird am Donnerstag, den 16. Februar 2012 um 19.00 
Uhr in Uetersen stattfinden. Im Anschluss daran schließt Herr Werner den öffentlichen Teil 
der Sitzung.

Tornesch, den 20.02.2012

______________ ______________ ______________
Vorsitzende(r) Vorsitzende(r) Protokollführer(in)

Hauptausschuss Sonderausschuss Fusion
Tornesch Uetersen
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